Acelerador

Investimento liquido
Mudanca em Y

@® Acelerador =

Investimento liquido = Investimento bruto - depreciacao

Y = Producgao

@ Suposicao: acelerador de 2.

Investimento liquido

» MudancaemY

7Acelerador.doc 2023-04-17




Agregados monetarios (M1 a M4)

Base monetaria (restrito) = Papel-moeda em circulagcao + reservas bancarias

Cédulas e Depositos a
M1 moedas no | vista no siste-
publico ma bancario
Depdsitos a pra-
M2 M1 zos no sistema
bancario
Depdsitos em
M3 M2 caderneta de
poupanca
Titulos publicos
M4 M3 e privados

Fonte: www12.senado.leg.br (Item do Glossario, Agregados monetarios) (2023-04-18) (simplificado)

7Agregados monetarios (M1 a M4).doc 2023-04-18




Analise de mercado (estatica comparativa e dinamica)

Analise estatica comparativa

Analise dinamica

— Uma situacéo inicial € comparada a uma
situacao final sem examinar o processo de

ajuste.

— A analise de mercado ocorre ao longo de
um periodo de tempo.

Exemplo:

Mercado de petréleo no tempo tp e t5; a mudanca é

causada por um aumento na demanda.

Preco(P)
A Oferta

Pts = 120 |- Nreeeeeeee
PtO: 80 |-eereeeeenes

Demanda tg

Demanda t5

>

Quantidade

7Analise de mercado (estatica comparativa e dinamica).doc

AExempIo:
Evolucao do preco do petroleo de tp a ts

Preco
A

(PO Ty 4 ? ..............................

80

: f ’ E»Tempot
o 1 2 3 4 5

2023-04-18




Armadilha de liquidez

Politica monetaria em expansao | Politica monetaria restritiva

Taxa de juros Mercado monetario

Taxa de juros Mercado monetario

Oferta 1 Oferta 2 Oferta 2 Oferta 1

>

Demanda Demanda
Quantidade Quantidade
de moeda de moeda

Em ambos os casos, nem as taxas de juros nem os investimentos correspondentes serao
alterados.

7Armadilha de liquidez.doc 2023-04-18




Balanco de pagamentos

Conta de trans-
acoes correntes

-

Conta financeira

Conta capital

-+

Erros e omissoes

Alternativamente:

0 = Conta de transacgdes correntes + conta capital + erros e
omissodes - conta financeira

Balango de pagamentos_Dic.doc 2023-12-19




Bem de Giffen

Preco

Demanda

» Quantidade

7Bem de Giffen.doc 2023-04-14




Bem inferior

O que acontece com um bem inferior quando a renda muda?

® A renda aumenta.

Preco

X\

Demanda 2 Demanda 1

» Quantidade

® A renda diminui.

Preco

O\

Demanda 1 Demanda 2

» Quantidade

7Bem inferior.doc 2023-04-14



Bem normal

O que acontece com um bem normal quando a renda muda?

@ A renda aumenta.

Preco
A

XA\

Demanda 1 Demanda 2

» Quantidade

@ A renda diminul.

Preco
A

AN
N\

Demanda 2 Demanda 1

» Quantidade

7Bem normal.doc

2023-04-14




Bens complementares

A e B sdo bens complementares. O que acontece com o bem
B quando o preco do bem A muda®?

@ O preco do bem A aumenta.

Preco do bem B

O\

Demanda 2 Demanda 1
» Quantidade do bem B

@ O prego do bem A diminui.

Preco do bem B
A

Demanda 1 Demanda 2
» Quantidade do bem B

7Bens complementares.doc 2023-04-15



Bens privados e publicos

Excludente?

sim nao
sim Bens privados Bens comuns
Rival? nao | Bens ofrecidos por Bens publicos
monopoalios naturais

7Bens privados e publicos.doc 2023-04-15




Bens substitutos

A e B sdo bens substitutos. O que acontece com o bem B
quando o preco do bem A muda?

@® O prego do bem A aumenta.

Preco do bem B

NN

Demanda 1 Demanda 2
» Quantidade du bem B

@ O prego do bem A diminui.

Preco do bem B
A

AN
N\

Demanda 2 Demanda 1
» Quantidade do bem B

7Bens substitutos.doc 2023-04-14



Caixa de Edgeworth

Bem A

Bem B
g wag

Bem A

Esta caixa representa uma situagao com 2 bens (A; B) e 2
consumidores (C 1; C 2). Cada ponto de contato das curvas
de indiferenca verde e vermelha representa uma distribuicao
possivel. A distribuicao final depende da dotacio inicial e das
rendas de C 1 e C 2.

Curva do contrato: todos os pontos de contato na linha
pontilhadade C1aC 2

Caixa de Edgeworth.doc 2023-08-16



Ceteris paribus

1 Descricao

'Ceteris paribus' significa que "todas as outras variaveis
permanecem constantes". Usando esta clausula, a relacao
entre duas variaveis pode ser representada em um diagrama
XY, por exemplo, a relacao entre preco e quantidade. Neste
exemplo, a quantidade depende nao so6 do preco, mas
também de muitas outras variaveis. Estas variaveis sao
consideradas constantes de acordo com a clausula 'ceteris
paribus’.

2 Exemplos

2.1 Demanda 2.2 Oferta
Preco Preco

A A

Demanda
Oferta
» Quantidade » Quantidade

Variaveis constantes: Variaveis constantes:
e Renda e Custos
e Preco de outros bens e Produtividade
e Preferéncia e Impostos, subsidios
e Numero de compradores e Numero de vendedores

Se estas variaveis nao sdo mais constantes, as curvas acima
se deslocam para a direita ou para a esquerda.

7Ceteris paribus.doc 2023-04-17




Ciclo econdmico

Atividade econbmica
A

Expansao

Recessao

Recuperacao

Depressao

» Tempo

7Ciclo econbmico.doc 2023-04-14




Choques de demanda

@ Choque de demanda positivo

DA'

» Yr

@ Choque de demanda negativo

OA = Oferta agregada NP = Nivel de precos

DA = Demanda agregada Yr = Produto interno bruto real

Choques de demanda.doc 2024-10-08




Choques de oferta

@ Choque de oferta positivo

NP
A OA

OA'

A OA'

OA = Oferta agregada NP = Nivel de pregos

DA = Demanda agregada Yr = Produto interno bruto real

Choques de oferta.doc 2024-10-08




Coeficiente de Gini

100 % C
©
©
®
-}
=
>
S Curva de
< Loorenz
©
C
O
nd
A B
0% Populacao (acumulada) 100 %

Coeficiente de Gini =

Area em vermelho*
Area ABC

*Area em vermelho = Area entre a diagonal e a curva
de Lorenz

7Coeficiente de Gini.doc 2023-04-14




Competicdo monopolistica

Caracteristicas: como no caso do monopadlio, na competicdo monopolistica as empresas
enfrentam uma curva de demanda negativamente inclinada; no entanto, a entrada e a
saida sao possiveis (por exemplo, oferta de bens de consumo).

Caso 1: Competicado monopolistica com lucro a curto prazo e entrada

Situacdo a curto prazo Entrada/saida Situacéo a longo prazo
$ Entradade| $ A
empresas
até que o
lucro des-
apareca
= pareg
cm
\J d >
Qcm Rm Q Qcm Rm Q
Caso 2: Competicdo monopolistica com prejuizo a curto prazo e saida
Situagao a curto prazo Entrada/saida Situacéo a longo prazo
$ Saida de $ A
empresas
Prejuizo ate_qye °
prejuizo P
desaparega| = ["""\'""
P paree cm .
cm Cm . Cm
=P
D=P
k. > v >
Qcm Rm Q Qcm Rm Q
CM = Custo médio Cm = Custo marginal Rm = Receita marginal
D = Demanda P = Preco Q = Quantidade
cm = ... no caso de competicdo monopolistica

Competicao monopolistica BR.doc 2023-08-07




Consumo e impostos

>

C+

Consumo (C)

>
Producao, renda

A renda disponivel é afetada pelos impostos (por exemplo,
imposto de renda).

C+: A renda disponivel aumenta com os impostos.
C-: A renda disponivel diminui com os impostos.

Consumo e impostos.doc 2025-01-14




Controle de precos

O governo pode estabelecer controles de precos.

® Preco maximo

@ Preco minimo

Preco
Oferta

Pre¢co maximo

Demanda

g > —

Excesso de demanda Quantidade

Q demandada > Q ofertada
Q = quantidade

Exemplo: Preco maximo do pao

Resultado: Excassez de pao

Oferta

i Preco minimo

Demanda

 «

Excesso de oferta

>
Quantidade

Q ofertada > Q demandada
Q = quantidade

Exemplo:  Salario minimo

Resultado: Desemprego

Controle de precgos-dic.doc

2025-03-18




Crescimento econbmico

Quando ha crescimento econémico, a fronteira das possibili-
dades de producao se desloca para o exterior.

Fronteira das possibilidades de producao (FPP)

Bens e servicos B
A

FPP 2

FPP 1

>
Bens e servicos A

7Crescimento econdmico.doc 2023-04-15




Curva de indiferenca

Uma curva de indiferencga representa as diferentes combina-
coes de dois bens divisiveis, A e B, que oferecem a mesma
utilidade para o consumidor. Ao longo de uma curva de indife-
renca, a utilidade total é, portanto, constante.

Bem A

Curva de indiferenca

» Bem B

7Curva de indiferenca.doc 2023-04-15




Curva de Laffer

Receita tributaria total
A
Aliquota
' tributaria
0% 100 %

7Curva de Laffer.doc 2023-04-14




Curva de Lorenz

100 %

©

©

©

-]

% Curva de
L L orenz
3

C

(D)

('

0% 100 %

Populacao (acumulada)

7Curva de Lorenz.doc 2023-04-14




Curva de Lorenz e imposto

@ Imposto de renda progressivo

100 %

Curvas de Lorenz a, b

a antes do imposto
b depois do imposto

(acumulada)

Renda

o
X

100 %

Populacéao
(acumulada)

@ Imposto de renda regressivo

100 %

©

©

Curvas de Lorenz a, b S
©

£
©

a antes do imposto —> é o

b depois do imposto =

0 % 100 %

Populacgao
(acumulada)

® Imposto de renda proporcional

A posicao da curva de Lorenz nao muda (a = b).

Curva de Lorenz e imposto.doc 2024-02-16



Curva de Phillips

Taxa de inflagao (%)
A

Curva de Phillips

>
Taxa de desemprego (%)

7Curva de Phillips.doc 2023-04-14




Curva preco-consumo 1
(substitutos)

BemY

Curva de indiferenca

| [ > Curva prego-
. _consumo

RO 3

> Bem X

RO = Restricdo orcamentaria

Se o preco do bem X diminui (movimento de RO 1 para RO 2 e, em
seguida, de RO 2 para RO 3), a quantidade do bem X aumenta como
esperado. Por outro lado, a quantidade do bem Y diminui ao mesmo
tempo. Os dois bens sio, portanto, substitutos (elasticidade-preco
cruzado da demanda > 0).

Curva prego-consumo 1 (substitutos).doc 2023-04-18




Curva preco-consumo 2
(complementares)

BemY

Curva de indiferenca

_Curva preco-
%cconsumo

RO 3

> Bem X

RO = Restricdo orcamentaria

Se o preco do bem X diminui (movimento de RO 1 para RO 2 e, em
seguida, de RO 2 para RO 3), a quantidade dos bens X e Y aumenta.
Como resultado, os dois produtos sdo complementares (elasticida-
de-preco cruzada da demanda < 0).

Curva prego-consumo 2 (complementares).doc 2023-07-29




Curva renda-consumo 1
(bens normais)

BemY

Curva
c,renda-consumo

— Curva de indiferenca

RO 1 RO 2 RO 3

Bem X

RO = Restricdo orcamentaria

Ambos os bens (X, Y) sao bens normais porque a medida
que a renda aumenta (por exemplo, de RO 1 para RO 2, e
depois de RO 2 para RO 3), a quantidade de ambos os bens
aumenta (elasticidade-renda da demanda > 0).

Curva renda-consumo 1 (bens normais).doc 2023-04-18




Curva renda-consumo 2
(bem normal e inferior)

BemY
A

Curva
renda-consumo

Curva de indiferenca

Bem normal

Bem inferior Bem X

RO = Restricdo orcamentaria

O bem X é um bem inferior porque, quando a renda aumenta
(por exemplo, de RO 1 para RO 2 e depois de RO 2 para RO
3), a quantidade demandada diminui (elasticidade-renda da
demanda < 0), enquanto o bem Y € um bem normal porque,
quando a renda aumenta, a quantidade demandada aumenta
(elasticidade-renda da demanda > 0).

Curva renda-consumo 2 (bem normal e inferior).doc 2023-07-24




Curvas de custo
(a corto e a longo prazo)

Custo médio (CM)
A

CM (a curto prazo)

CM (a longo
prazo)

Economias de : Deseconomias de

escala : escala
(a longo prazo) : (alongo prazo)

>
Quantidade

7Curvas de custo (a corto e a longo prazo).doc 2023-04-17




Curvas de Engel

Renda
A 0<Er<1 Er=1
Er>1
Er<O
Quantidade
demandada

Er = Elasticidade-renda da demanda

_ Variagao (%) da quantidade demandada
B Variacéo (%) da renda

Tipo de bem:

e Bem de luxo: Er>1

e Bem necessario: O0<Er<1
e Bem inferior: Er<O

7Curvas de Engel.doc 2023-04-17




Custo de oportunidade (no caso de 2 bens)

BemY BemY

Fronteira das Fronteira das

15 foreernennn possibilidades 7 possibilidades
de producgao de producgao
10 Y.. ..... 10 |-

» Bem X » Bem X
_____ _DiminuicgodeY 5 ...  |.. DiminuichodeX 4 . |
COx = Aumentode X 4 1.25 COy = AumentodeY 5 0.8
_________________________________ (COy=1/COx=1/1.25=08) ____________ |
COx = Custo de oportunidade de X COy = Custo de oportunidade de Y

7Custo de oportunidade.doc 2018-08-14




Custo medio e marginal 1

AT

Custo marginal

Custo médio

» Quantidade

7Custo médio e marginal 1.doc 2023-04-15




Custo medio e marginal 2

Custos a curto prazo

R Custo marginal

Custo total
médio

Custo variavel
médio

Custo fixo
meédio

» Quantidade

Custo total
Quantidade

Custo total médio =

Custo fixo total
Quantidade

Custo fixo médio =

Custo variavel total
Quantidade

Custo variavel médio

Variacao do custo total
Variacao da quantidade

Custo marginal =

— A curva de custo marginal cruza as curvas de custo variavel
meédio e de custo total médio no ponto minimo dessas curvas.

7Custo médio e marginal 2.doc 2023-04-15




Custos

300

_|_
250 - "
_ 200 - + "
-E _|_ L]
-'3 150 - =, + Custo fixo
[ 100 - = O m = Custo variavel
o g = _ -
50 . . " + Custo total
= ‘ * * * &* * * * +*
Cl T T T T 1
0 2 4 6 8 10 12
Quantidade
- |
60 -
[ 50 | *
S 40 .
E 0] - + . . + Custo marginal
:% 0 Tt . * +‘+0+ B T = Custo fixo medio
£ $a g0t + Custo variavel médio
_ -
*E 10 S . + Custo total médio
= 0 T T T T T 1
3]
0 2 4 6 8 10 12
Quantidade
Custo fixo (total): Custo total

nao depende da quantidade.

Custo variavel (total):

depende da quantidade.

Custos.doc

= Custo fixo + custo variavel

Custo médio

_ Custo total
~ Quantidade

Custo marginal

_ Variaco do custo total
~ Variagdo da quantidade

2025-03-12



Custos e lucro

P &

Lucro -

Custos4+—»

Cm

Q*

Preco de
mercado

CTM

CvM

. » Quantidade

Cm = Custo marginal

CTM = Custo total médio

CvM = Custo variavel médio

Q* = Quantidade na qual o lucro € maximo

O lucro € maximo quando o Cm atinge o preco de mercado.

Custos e lucro.doc

2023-08-16




Deflacao (caracteristicas)

indices
A

Valor da moeda

Nivel de precos

» Tempo

Deflagao (caracteristicas).doc

2024-09-26




Demanda agregada
(deslocamentos)

Nivel de precos
A

DA
DA

» Producao, renda

DA = Demanda agregada

Por que ha deslocamentos de DA?

Os seguintes componentes do produto interno bruto podem
aumentar ou diminuir:

e Consumo

e Investimento

e Compras do governo

e Exportacoes liquidas

7Demanda agregada (deslocamentos).doc 2023-04-14




Demanda agregada

Nl'vAeI de precos

diferentes niveis de precos.

DA

efeitos:

- Efeito riqueza

> - Efeito taxa de juros
PIB real - Efeito taxa de cambio

e DA mostra as despesas totais (consumo, investimento,
compras do governo e exportacoes liquidas) frente aos

e Ainclinagcao do DA € negativa por causa dos seguintes

Abreviaturas:

DA = Demanda agregada
PIB = Produto interno bruto

7Demanda agregada.doc

2023-04-17




Demanda de investimento

Taxa de juros
A

Demanda

» Investimento

7Demanda de investimento.doc 2023-04-16




Demanda de mercado (derivacao)

Um mercado é composto por dois consumidores, A e B. A demanda de mercado é derivada das
curvas de demanda individuais, adicionando-as horizontalmente.

Demanda de A Demanda de B Demanda de mercado

Preco Preco Preco
16

Demanda A + demanda B
---> Demanda de mercado

Demanda A

g0} N [ 10
Demanda B

i 16 : 16
Quantidade A Quantidade B 20 Quantidades A + B 36

Da mesma forma, a oferta de mercado pode ser derivada.

7Demanda de mercado (derivagao).doc 2023-04-14




Demanda de moeda (motivos)

Taxa de juros
A

Demanda de moeda total

(= DT + DP + DE)

DT DP DE

» Quantidade de moeda

DT = Motivo de transacao
DP = Motivo de precaucao
DE = Motivo de especulacao

Demanda de moeda (motivos).doc 2024-10-13




Demanda de trabalho

@ Desenvolvimento da demanda de trabalho

Salario
A

Demanda de trabalho = Valor do
produto marginal do trabalho

» Quantidade de trabalho

@ A demanda de trabalho € uma demanda

derivada, ja que depende da demanda no mercado de
bens.

— Valor do produto marginal do trabalho = Produto
marginal do trabalho * pre¢co do bem produzido

(no caso de concorréncia perfeita no mercado de
bens)

Demanda de trabalho.doc 2025-03-12




Demanda e quantidade
demandada

@® Demanda

Preco o A Equacao:

Preco = 9 - 0.5*Quantidade
Demanda |o.5*Quantidade = 9 - Preco
Quantidade = 18 - 2*Preco

» Quantidade

18

@ Quantidade demandada

Preco A =
9 Demanda Equagao:

Preco = 9 - 0.5*Quantidade
0.5*Quantidade = 9 - Preco
Quantidade = 18 - 2*Preco

» Quantidade

8 ‘ 18

Se o preco € 5, a quantidade demandada é 8
(Quantidade = 18 - 2*Preco = 18 - 2*5 = 8). A quantidade
demandada se refere a um ponto da demanda determinado.

7Demanda e quantidade demandada.doc 2023-04-14



Discriminagao de precos

Compradores 1

D1=RM1

Cm=CM

$45%

Compradores 2

D2=RM2

Cm =

CM

|
Quantidade 1 Rm 1

\
Rm 2 Quantidade 2

Lucros >>> retangulos amarelos

>

D = Demanda

CM = Custo médio

P = Preco

Rm = Receita marginal

RM = Receita média

Cm = Custo marginal

7Discriminacao de precos.doc

2023-04-16




Eficiéncia de Pareto

Comentario:

e 2 pessoas, A e B; distribuicao de 2 bens divisiveis
e Quais sio as possibilidades de distribuicdo entre Ae B
independentemente da utilidade e da renda se todos os

bens sao distribuidos? O que pode ser dito sobre a
eficiéncia de Pareto?

Distribuicao entre Ae B

Quantidade A

A

100 %

Pareto-6timos

Pareto-
melhora-
mentos

100 % Quantidade B

7Eficiéncia de Pareto.doc 2023-04-16



Efeito deslocamento

Mercado financeiro Despesas privadas
Taxa de juros Taxa de juros
4 Oferta 4
----------------------------------------------------- Lessssssnnssnfueeneeeeenennnn InveStimento’
A : : consumo

Demanda 2

Demanda 1

> — >
Empréstimos  : Despesas

7Eifeito deslocamento).doc 2023-04-18



Efeito preco e efeito volume

Efeito preco

7
6
5
YR I, :
T3 ..\ Efeito volume
2

Demanda

1 | | —T—r—> Quantidade

Efeito preco e efeito volume no caso de um aumento de preco de 3 a 4:

Receita total ao preco de 3: 3*4000 =12000

Receita total ao preco de 4: 4 * 3000 =12000

Mudanca na receita total = 0

Detalhes do resultado:

Efeito prego =1*3000 =+ 3000

Efeito volume =3 * (- 1000) = -3000

Mudanca na receita total = 0

(= Efeito prego + efeito volume)

Em geral:

Efeito preco =(P2-P1)* Q2 — (4 - 3) * 3000 =+ 3000
Efeito volume =P1*(Q2-Q1) — 3 * (3000 - 4000) = -3000
P1  preco anterior Q1 quantidade anterior

P2 preco atual Q2 quantidade atual

Efeito preco e efeito volume.doc 2025-04-21




Elasticidade e tipo de bem

1 Elasticidade-preco da demanda

Demanda Demanda
inelastica elastica

—— >
1 oo

0

0 Demanda perfeitamente inelastica
1 Demanda com elasticidade unitaria
OO Demanda perfeitamente elastica

2 Elasticidade-preco cruzada da demanda

Bens complementares Bens substitutos

3 Elasticidade-renda da demanda

Bem normal
. . : Bem : Bem
Bem inferior . , . :
‘ necessario ‘ de luxo
0 1

7Elasticidade e tipo de bem.doc 2023-04-15



Elasticidade-preco cruzada da demanda

® Elasticidade-preco cruzada da demanda <0
— X e Y sido bens complementares.

Preco do bem X
A

Demanda do bem Y

» Quantidade do bem Y

@ Elasticidade-preco cruzada da demanda > 0
— X e Y sao bens substitutos.

Preco do bem X
A

Demanda do bem Y

» Quantidade do bem Y

7Elasticidade-preco cruzada da demanda.doc 2023-04-15




Elasticidade-preco da
demanda 1 (linha reta)

Preco
A

e = infinita

1 < e <infinita

Receita
marginal
Demanda

'\ » Quantidade
e = Elasticidade-preco da demanda
7Elasticidade-preco da demanda 1 (linha reta).doc 2023-04-15




Elasticidade-preco da demanda 2
(casos extremos)

@ Elasticidade-preco da demanda =0

Preco
A

Demanda

» Quantidade

@ Elasticidade-preco da demanda = infinita

Preco
A

Demanda

» Quantidade

7Elasticidade-pre¢o da demanda 2 (casos extremos).doc 2023-04-15



Elasticidade-preco da demanda 3
(ponto especifico)

@® Linha reta

Preco

b e (no ponto X)
= alb

Demanda

a

» Quantidade

@ Curva de demanda

Preco
A e (no ponto Y):
1. Tangente no ponto Y
2.e=alb
b Y

Demanda

» Quantidade

e = Elasticidade-preco da demanda

7Elasticidade-preco da demanda 3 (ponto especifico).doc 2023-04-15



Elasticidade-preco da demanda 4 (tipo de demanda)

e = Elasticidade-preco da demanda D = Demanda

)
v
o
N
w

8

D inelastica

---D com elasticidade unitaria :--=>
D elastica

---D perfeitamente inelastica ----
.-D perfeitamente elastica--------

7Elasticidade-prego da demanda 4 (tipo de demanda).doc 2023-04-15




Elasticidade-preco da demanda 5
(tipo de demanda)

@ Elasticidade-preco da demanda 5 no ponto X
(D = Demanda / E = Elasticidade-pre¢o da demanda)

Preco L =tietstuiutieintialistulefvistelsialleiele et
¢ ' Demanda no ponto X:

+D 1: D elastica (E > 1)
+ D 2: D inelastica (E < 1)

1 Observe que as duas demandas
(D 1 e D 2) cruzam todos os !
valores entre 0 e infinito. !
: Portanto, é preciso evitar dizer .
' que D 1 é mais elastico do que
» D 2. No ponto X, esse € excep-

X Quantidade

@ Elasticidade-preco da demanda constante
(E = Elasticidade-pre¢o da demanda)

Preco + Caracterizagéo da demanda (D):
A E=0 ‘E=0

. D perfeitamente inelastica

 E = infinita

1 D perfeitamente elastica

E=1

' D com E unitaria

: Se E =1, a receita total (quanti-

dade*preco) permanece constante

1 apesar das alteracoes de preco.
Quantidade! P ¢ pree

E = infinita

Elasticidade-pre¢co da demanda 5 (tipo de demanda).doc 2024-04-29



Elasticidade-preco da demanda 6
(elasticidade e receita total)

e = Elasticidade-preco da demanda

Preco

Areade e > 1

N
: . Areadee <1
o /
Lo Demanda
: - Quantidade

R B

Receita total ' |
H 1 ]
A | . P
. Maximo

vl......... :

P Quantidade

Regras:

@ naareadee>1:

P+ — receitatotal - — em vermelho no grafico acima
P- — receitatotal +

@ nadareadee<1:
P+ — receita total +
P- — receita total -

Elasticidade-preco da demanda 6 (elasticidade e receita total).doc

2025-04-25




Elasticidade-preco da oferta

Variacao (%) da quantidade ofertada
Variacao (%) do preco

Elasticidade-preco da oferta =

Preco
T— e = infinita

e<1

Quantidade
> (oferta)

e = Elasticidade-preco da oferta

7Elasticidade-preco da oferta.doc 2024-11-22




Elasticidade-renda da demanda

Elasticidade-renda da demanda (e;) =

Variagao (%) da quantidade demandada
Variagao (%) da renda

«—— er <0 (>>>bens inferiores)

4—— er > 1 (>>> bens de luxo)

er <1 (>>> bens necessarios)

P Quantidade demandada

Elasticidade-renda da d.doc 2024-07-25



Elasticidades no arco e no ponto

® Elasticidade no arco

Preco (P)
A

: A elasticidade no
P2 |.-.-. \. Demanda i arco e Calcula_ASia _
- : usando 4 variaveis

P1 (Q1, Q2, P1, P2).

Q2 Q1Quantidade (Q);

AQ | P1
AP Q1 — (AQ=Q2-Qt)e (AP=P2- P1)

Elasticidade no arco =

@ Elasticidade no ponto

Pregco i s
A ..h
= tangente /
Calculo:
Q' >>> Q
Demanda : derivada de P
P ; i >>>dQ/dP

: |
Q Quantidade (Q)

. _dQ, P
Elasticidade no ponto = P Q

Elasticidades no arco e no ponto_dic.doc 2025-03-12




Empresa competitiva 1 (a curto prazo)

@® Empresa com lucro

$4A | Cm

= lucro
Q*
@ Empresa com prejuizo
$ A Cm
CTM
CVM :
P=RM=Rm ; I
: = prejuizo
: > Q
Q*
P = Preco Q = Quantidade
CVM = Custo variavel médio RM = Receita média
CTM = Custo total médio Rm = Receita marginal
Cm = Custo marginal

7Empresa competitiva 1 (a curto prazo).doc 2023-04-16



Empresa competitiva 2
(a longo prazo)

>

CM

P=RM=Rm

» Quantidade

>>> Lucro/prejuizo = 0 (porque RM = CM)

P = Preco
CM = Custo médio RM = Receita meédia
Cm = Custo marginal Rm = Receita marginal

7Empresa competitiva 2 (a longo prazo).doc 2023-04-16




Equilibrio (Keynes)

Demanda agregada
A

Y = Producao, renda | = Investimento
Y* = Equilibrio de Y G = Compras do governo
C = Consumo NX = Exportacoes liquidas

7Equilibrio (Keynes).doc 2023-04-16




Equilibrio (Say, classico)

PIB o

> PIBo =PIB d E PIB o = Oferta do PIB

: PIB d = Demanda do PIB
45“
= » PIB d

De acordo com Say, a oferta determina a demanda, o emprego € 0
produto interno bruto (PIB). A producéo da oferta produz renda, o que
estimula a demanda. Excessos ou déficits de oferta de curto prazo
nos diversos mercados seriam eliminados pelo mecanismo de precos,
de modo que o pleno emprego prevaleceria a longo prazo.

Mais tarde Keynes argumentou o contrario: a demanda determina a
oferta, o PIB e o emprego.

7Equilibrio (Say, classico).doc 2023-04-17




Equilibrio de mercado e eficiéncia

O equilibrio do mercado é eficiente por duas razoes:

e No ponto de interseccao, o custo marginal dos vende-
dores (oferta) e o beneficio marginal dos compradores
(demanda) sio iguais.

e A soma dos excedentes do consumidor e do produtor € a
maior.

Preco

= Excedente do
consumidor + exce-
dente do produtor

Demanda

‘ = Equilibrio

de mercado

>
Quantidade

7Equilibrio de mercado e eficiéncia.doc 2023-04-16




Equilibrio de mercado

Preco
A
Equilibrio Oferta
de merdado
=L
Demanda

: » Quantidade
Q*

Q* = Quantidade de equilibrio
P* = Preco de equilibrio

7Equilibrio de mercado.doc 2023-04-15




Equilibrio do mercado de moeda

Taxa de juros
A

Oferta

Q*

Demanda

Quantitade
de moeda

Q* = Quantidade de moeda em equilibrio

i* = Taxa de juros em equilibrio

Equilibrio do mercado de moeda.doc

2023-06-20




Escala minima eficiente (EME)

> Tamanho da
empresa

CM (Ip) = Custo medio (a longo prazo)

EME € a quantidade de produgao cujo
aumento nao provocaria uma diminui¢cao no
custo medio.

7Escala minima eficiente.doc 2023-04-18



Escolha econOmica

As necessidades ilimitadas em E
: 7S scassez
Neiﬁrensi’gggges—b relacdo a escassez de bens  €— de bens
Implicam a necessidade de
escolha.

Para otimizar esta escolha, € preciso

- comportar-se racionalmente;

- ter em conta os custos de oportunidade;
- pensar em termos marginais.

7Escolha econémica.doc 2023-04-17



Espiral salarios-precos

Aumento dos precos

O D

Aumento dos
salarios

Demanda salarial

Inflacao de custos

OO

2023-04-18




Estabilizador automatico
(exemplo imposto de renda)

Ciclo Receita tributaria Financas publicas
econdmico (imposto progressivo) (G constante)
Recessao baixa déficit
Boom alta superavit

Imposto, compras do governo

4 Superavit  Imposto
de renda

Compras do
governo (G)

Déficit

» Renda

Recessao Boom

Durante uma recessao, impostos mais baixos estimulam o consumo privado;
durante um boom, impostos mais altos desaceleram o consumo privado. E por
isso que o imposto de renda progressivo estabiliza automaticamente a econo-
mia, ou seja, sem a necessidade de alterar a lei (— estimulo em uma recessao,
desaceleragdo em um boom).

Estabilizador automatico (exemplo imposto de renda).doc 2024-12-10



Estagflagao

Nivel de precos
A OA2
OA 1
Inflac&o T
— > Y
Recessao

Y = Producéo, renda
DA = Demanda agregada
OA = Oferta agregada

7Estagflagdo.doc 2023-04-15




Estrutura de mercado e competicao

Competicéo Competicdo L \ ’I'

perfeita monopolistica Oligopdlio onopodlio
lv—v‘
Competicéo Sem

competicao

7Estrutura de mercado e competigdo.doc 2023-04-17



Estrutura de mercado e custo

@ Algumas empresas oferecem o produto.

$ A

Custo médio
de uma empresa Demanda

u de mercado

» Quantidade

@ Um monopolio natural € provavel.

$ A

Demanda

de mercado
Custo médio
de uma empresa

» Quantidade

7Estrutura de mercado e custo.doc 2023-04-16




Estrutura de mercado
e demanda

@ Competicio perfeita

Preco

A

Demanda
» Quantidade
@ Monopadlio

Preco

A

Demanda

» Quantidade

7Estrutura de mercado e demanda.doc 2023-04-15



Excedente do consumidor

Preco

Excedente do
consumidor

Oferta

Demanda

» Quantidade

7Excedente do consumidor.doc

2023-04-15




Excedente do produtor

Preco

Oferta

Demanda

Excedente
do produtor

» Quantidade

7Excedente do produtor.doc 2023-04-15




Excedente total

@® Excedente do consumidor| @ Excedente do produtor

Prego Preco
A A

Excedente do Oferta

consumidor

Oferta

Demanda Demanda

Excedente do
produtor

>
Quantidade

>
Quantidade

® Excedente (E) total = E do consumidor + E do produtor

Preco

Excedente do
consumidor

Oferta

Excedente
total

Excedente do
produtor Demanda

>
Quantidade

Excedente total.doc 2024-06-18




Excesso de demanda e de oferta

Preco
A

5 Excesso de Oferta
oferta

/S

3.

3 TR :

. Excesso de Semand
demanda emanda

' ' Quantidade
10 20 30 40 50

Excesso de demanda e de ofert-dic.doc 2025-01-30




Externalidade

@® Externalidade negativa (com custo externo)

$ Custo social

Custo privado (= Oferta)

Demanda

» Quantidade

Q* Q

@ Externalidade positiva (com beneficio externo)

$ \Valor

rivado Valor
P social Oferta

>

Valor privado
= demanda

» Quantidade

Q Q°

Q = Quantidade de mercado
Q* = Quantidade 6tima

7TExternalidade.doc 2023-04-17



Externalidade e peso morto

Essa € uma externalidade negativa na producgao (por
exemplo, poluicao de um rio).

USD C soc
A

Peso morto Oferta = C pri

Demanda =V soc

P Quantidade

Peso morto

Entre as quantidades 1 e 2, o custo social excede o valor
social. O triangulo vermelho, portanto, representa o peso
morto.

*kkk*

Abreviaturas:

C soc Custo social
C pri Custo privado
V soc Valor social

Externalidade e peso morto.doc 2025-05-24




Fluxo circular 1 (com familias e empresas)

Fatores de producao

Rendas

Bens e servicos

1
1
' T Consumo
1
1
1
1

............ Fluxos de bens e de servicos

Fluxos monetarios

7Fluxo circular 1 (familias e empresas).doc 2023-04-16




Fluxo circular 2 (com vazamentos e injecoes)

Fatores de producao

j!

InjecOes

, Rendas ,

v v !
Empresas Familias

; Consumo (C r—

' ? . (©) 1 | Vaza-

! Bens e servicos . | mentos

Compras do governo (G)

Poupanca (S)

Impostos e taxas (T)

Exportagbes (X) [~ St

Importacdes (M)

A

externo

PIB=C + |+ G + (X-M)

7Fluxo circular 2 (com vazamentos e injegdes).doc

2023-04-16




Fluxos e estoques

Relacao entre fluxos e estoques

Fluxos de entrada

Estoques

Fluxos de saida

Exemplo

Investimentos

Estoque de
capital

Depreciacao;
desinvestimentos

Fluxos e estoques.doc

2024-05-09



Fronteira das possibilidades
de producao 1

Grupo de bens A
A

Fronteira das
possibilidades
de producao

Grupo de bens B

Fronteira das possibilidades de producéo 1.doc 2023-12-16




Fronteira das possibilidades
de producao 2

>

Gru/pode bens A
—

3

Fronteira das
possibilidades
de producao

Grupo de
> bens B

e Pontos como 1 (na curva):
realizavel e eficiente

e Pontos como 2 (dentro da curva):
realizavel, mas ineficiente (com desemprego)

) Pontos como 3 (fora da curva)
irrealizavel

Fronteira das possibilidades de producao 2.doc 2023-12-16



Funcao de consumo

Funcio de consumo: C=a+by¥Y

C = Consumo

a = Consumo autonomo (C se Y =0)
b = Propensao marginal a consumir
Y = Producéo, renda

7Funcao de consumo.doc

Consumo (C)
A
AC
CAY
a
» Y
2023-04-15



Funcao de producao

Y = f(L,K,T)
Y = Output ou PIB (Produto interno bruto) L = Trabalho
f(...) = fungao de ... K = Capital
T = Tecnologia
Output, PIB
A L+K+T
L+K
L
>
Input L,K, T
Este grafico mostra a produtividade marginal decrescente dos
fatores de producao.

7Funcéao de producio.doc 2023-04-16




Hipotese do ciclo de vida

De acordo com a hipoétese do ciclo de vida, o consumo nao
depende da renda atual, mas da renda da duracéo vitalicia. O
patriménio € adquirido pela poupanca durante a vida de
trabalho para possibilitar o consumo durante a reforma.

P

Patrimoénio

Poupanca
» Consumo
Consumo

do patri-
monio

A T |dade
comeca a vida comega Fim de
profissional a reforma vida

2023-04-17

1Hypothése du cycle de vie.doc



Imposto e excedente total

Excedente (E) total = E do consumidor + E do produtor

@ Situacao sem imposto

$

Excedente do consumidor Oferta

Demanda

Excedente do produtor _
» Quantidade

@ Situacao com imposto (E total reduzido)

$

Oferta com imposto

Excedente Oferta sem imposto

do consumidor

Excedente Demanda
do produtor

» Quantidade

i = Receitas fiscais = Peso morto

Imposto e excedente total.doc 2023-09-26



Imposto e peso morto

Preco

Oferta 2

xO
O‘b

K

Oferta 1

Demanda

» Quantidade

= Peso morto

7Imposto e peso morto.doc 2023-04-16




Imposto progressivo,
proporcional e regressivo

Aliquota tributaria média (%)
A

Imposto proporcional

7lmposto progressivo, proporcional e regressivo.doc 2023-04-15




Imposto versus subsidio

@® Imposto sobre vendas (por UQ, pago pelos vendedores)

Carga tributaria dos compradores

Carga tributaria dos vendedores

Subsidio (Q * Su por UQ)

D
> Q Receita total (Q * P)
P = Preco O = Oferta
Q = Quantidade D = Demanda
UQ = Unidade de quantidade

Imposto versus subsidio.doc 2024-08-25




Incidéncia tributaria
(casos extremos)

@ A carga tributaria permanece completamente sobre
0s compradores.

Py Demanda

» Quantidade

@ A carga tributaria permanece completamente sobre
os vendedores.

Preco (P) 02 4
A & Oferta (O) 1
&
P2=P1 Demanda

» Quantidade

7Incidéncia tributaria (casos extremos).doc 2023-04-17



Inclinacao

Inclinacéo negativa (inclinagao < 0)

Y . Y .

ou ou

Inclinagao positiva (inclinacao > 0)

Y . Y .

/ ou ou

» X » X

Casos especiais

Inclinagéo = 0 Inclinag&o = o«

> X > X

Fonte: Baumol William J., Blinder Alan S., Solow John L.: Economics,
Principles and Policy, 14a ed., p. 16

Inclinagdo.doc 2023-07-05




Inflacao 1 (caracteristicas)

indices
A

Nivel de precos

Valor da moeda

» Tempo

7Inflagao 1 (caracteristicas).doc 2023-04-16




Inflacao 2 (monetaria)

Valor da moeda
A

Oferta 1 Oferta 2

>

Inflacao

Demanda

Quantidade
de moeda

7Inflagdo 2 (monetaria).doc 2023-04-16



Inflacao 3
(de custos e de demanda)

@ Inflacao de custos

NP A

Inflac&o

OA?2

OA 1

DA
» PIB
@ Inflacdo de demanda
NP 4
Inflaggo 4
DA 1 DA 2
» PIB

OA = Oferta agregada

NP = Nivel de precos

DA = Demanda agregada

PIB = Produto interno bruto

7Inflacao 3 (de custos e de demanda).doc

2023-04-16




Inflacao, desinflacao, deflacao

Taxa de inflacao

A
2
1
3
> Tempo
4
1,2 Inflacao
3 Desinflacdo
4  Deflacao

7Inflagao, desinflagcao, deflacdo.doc 2023-04-16




Injecoes e vazamentos

1 Suposicoes

o Independente da renda: Injecbes =1+ G+ X
o Dependente da renda: Vazamentos =S+ T+ M
2 Grafico

Injecdes e vaza-
mentos (planejados)

A
S+T+M
I+G+X
0 : P Renda
Equilibrio
3 Abreviaturas
Injecbes Vazamentos
| = Investimento S = Poupanca
G = Compras do governo T = Taxas e impostos
X = Exportacoes M = Importacdes

7Injecbes e vazamentos.doc 2023-04-17




Intervencoes

do Estado e

equilibrio do mercado

@® Como resultado, o mercado esta em um novo

equilibrio.
Imposto : Subsidio
Precog D 02 | Precog D 01

Quantida

v

d

1))

: . >
Quantidade

@ Um desequilibrio de mercado € provocado aqui.

Preco maximo

: ;Quantidade
«— >
Excesso de demanda

Preco minimo

P minimo

:  Quantidade
—
Excesso de oferta

D = Demanda

7Intervencgdes do Estado e equilibrio de mercad

o.doc 2023-04-16




Isocusto

Uma linha de isocusto representa as diferentes combinacdes
de fatores divisiveis de producao (trabalho, capital) resultando

Nno mesmo custo.

Trabalho
A

Linha de isocusto
(por exemplo, de $ 50'000.--)

p Capital

7lsocusto.doc

2023-04-15




Isoquanta

A curva de isoquanta representa as diferentes combinacoes
de fatores divisiveis de producao (trabalho, capital) para
produzir uma quantidade determinada de bens ou servicos.

Trabalho
A

Curva de isoquanta
(por exemplo:
Producao = 30'000 unidades)

p Capital

7lsoquanta.doc 2023-04-16




Lei dos rendimentos a um fator (classica)

Suposicoes:
e O fator de producgao 'trabalho’ é variavel;
e todos os outros fatores de produgao sao constantes (fixos).

Rendimentos totais (RT)
A :

RTeRM RT aumentam, RM RT e RM caem
aumentam :caem (mas RM >0)} (RT>0,RM<0)

@ RM =0

>
Numero de trabalha-

RM = Rendimentos marginais dores por terreno

Nota:

Lei neoclassica de rendimentos a um fator (caso especial da lei
classica dos rendimentos a um fator) — Lei dos rendimentos
(marginais) decrescentes a um fator (RM caem, mas RM > 0)
(o grafico se assemelha a zona Il).

Lei dos rendimentos a um fator (classica).doc 2023-11-01




Leis de Gossen

@ Lei de utilidade marginal decrescente

Utilidade marginal

Ponto de saturacao

'

@, » Quantidade

@ A utilidade marginal, dividida pelo preco, € a mesma
para todos os bens de um consumidor.

Utilidade marginal

Preco
A Bemy Bem x

Consumidor A

Consumidor B

p Quantidade

Leis de Gossen, 1 e 2.doc 2024-12-10



Mecanismo de transmissido monetaria
1 Nafase de recessao (DA = Demanda agregada)
11 Mercado de moeda 12 Investimento 13 DA (= C+I+G+EL)
Z 4 Oferta (0)1 02 r4 34 *_ DA2
3, kS
Y e N I-—— 9
g ' 5
|<_U \ ............. :
Demanda .,
> e > L >
M1 M2  Moeda (M) 11 12 Investimento (1) Y1 Y2 PIB (Y)
2 Na fase de boom (DA = Demanda agregada)
21 Mercado de moeda 22 Investimento 23 DA (= C+I+G+EL)
S 4 Oferta (0)2 01 r4 gt — DA
: ] [
JINT) R T [ 3
g ' S
|<_0 \ .............. :
Demanda ,
< > > e >
M2 M1 Moeda (M) Investimento (1) Y2 = Y1 PIB (Y)

C = Consumo / | = Investimento / G = Compras do governo / EL = Exportacdes liquidas (Exportagdes - importagdes) / PIB = Produto interno bruto

2024-12-21

Mecanismo de transmissido monetaria.doc



Mercado de moeda

Taxa de juros
A Oferta

Demanda

>Quantidade
de moeda

I* = Taxa de juros em equilibrio

Oferta do banco central
Demanda do publico

Mercado de moeda_ BRI.doc 2023-08-16




Mercado versus empresa competitiva

Mercado Empresa
(Oferta, demanda, equilibrio de P* e Q%) (em competicao perfeita / demanda, preco)
Preco (P) Demanda (D), preco (P)
A A

Oferta

D, P

[ R LY SRR TR TR T TR S

Demanda

» Quantidade (Q) » Quantidade

Q*

Oferta de acordo com a situacao individual

7Mercado versus empresa competitiva.doc 2023-04-17




Modelo DA-OA 1- equilibrio

Nivel de precos

A
OAlp

OA cp

DA

> Yr

OA Ip = Oferta agregada a longo prazo
OA cp = Oferta agregada a curto prazo
DA = Demanda agregada

Yr = Produto interno bruto real

Modelo DA-OA 1 - equilibrio.doc 2024-05-22



Modelo DA-OA 2 - desequilibrios

@ Lacuna recessiva

NP A
OAcp
DA
: _ » Yr
Lacuna recessiva
@ Lacuna inflacionaria
NP A OA |p
OAcp
DA
» Yr

Lacuna inflacionaria

NP = Nivel de precos

Yr = Produto interno bruto real

DA = Demanda agregada OA = Oferta agregada

cp = de curto prazo

Ilp = de longo prazo

Modelo DA-OA 2 - desequilibrios.doc

2024-05-22




Monopolio natural

p &

Demanda
de mercado

Custo médio

» Quantidade

Um monopoadlio natural pode surgir se o custo fixo &
alto e, portanto, o custo médio diminui quando a
quantidade aumenta.

7Monopdlio natural.doc 2023-04-17




Monopolio versus empresa
competitiva

Custo marginal

Demanda = preco =
receita média

Receita z
marginal :

Qm Qc

» Quantitdade

Pm / Pc = Pre¢co monopdlio / Preco empresa competitiva
Qm / Qc = Quantidade monopdlio / Quantidade empresa competitiva
Cm = Custo marginal Rm = Receita marginal

e O monopodlio escolhe o seguinte ponto:
Cm =Rm ; mas o prego > Cm

e A empresa competitiva escolhe o seguinte ponto:
Preco = Cm = Rm (— tomadora de precos)

e Resultado: O monopdlio escolhe um prego mais alto e
uma quantidade mais baixa do que a empresa
competitiva.

7Monopdlio versus empresa competitiva.doc 2023-04-17




Monopalio

Custo marginal

P*
Custo médio

Demanda = preco =
receita média
Receita
marginal

Q:* \ Quantidade

Q* = Quantidade do monopdlio
P* = Pre¢co do monopadlio

7Monopdlio.doc 2023-04-16




Monopsonio

o Um monopsénio € o unico comprador em um mercado em que ha
muitos vendedores, neste caso, o unico empregador com muitos
empregados.

o A oferta de trabalho também corresponde ao custo médio do trabalho
para o monopsénio. Quando o custo médio do trabalho aumenta, o custo
marginal do trabalho aumenta acima do custo médio do trabalho.

° Na intersecao “Custo marginal do trabalho = Demanda de trabalho”, o
custo marginal do trabalho corresponde ao valor do produto marginal do
trabalho. Esse € um ponto 6timo. No entanto, a quantidade de trabalho
(Q) pode ser contratada com um salario inferior (W).

Salario (W) .
A Custo marginal do trabalho

Oferta de trabalho
(= Custo médio
do trabalho)

Demanda de trabalho
(= Valor do produto
marginal do trabalho)

>
Q Quantidade de trabalho (Q)

Monopsoénio.doc 2024-05-16




Movimentos e deslocamentos
da oferta

@ Movimentos ao longo da curva de oferta

Preco
Oferta

Influéncias que
provocam estes
movimentos ao longo da
curva de oferta:

Mudancgas no preco do
bem em questao

» Quantidade!

@ Deslocamentos da curva de oferta

Preco
A Curvas de oferta

1 A .

1 Influéncias que provo-
. cam estes deslocamen-
' tos da curva de oferta:

M

. Mudancgas nas
' seguintes variaveis:

' - Custo
1 - Produtividade

> Quantidade: - Impostos e subsidios

! - Numero de vendedores

7Movimentos e delocamentos da oferta.doc

2023-04-16




Movimentos e deslocamentos da
demanda

@ Movimentos ao longo da curva de demanda

Preco

Influéncias que causam
Demanda \ estes movimentos ao
........ . longo da curva de
! demanda:

............... . Mudangas no preco do
bem em questao

» Quantidade !

@ Deslocamentos da curva de demanda

1

1 Influéncias que causam
Preco ! estes deslocamentos da
A Curvas de demanda 1 curva de demanda:

Mudanca nas seguintes

variaveis:
- Precos de outros bens
- Renda
> Quanti-! - Preferéncia
dade - Numero de compradores

7Movimentos e deslocamentos da demanda.doc 2023-04-16



Multiplicador

Demanda agregada (DA)
A
DA 2
: | ADA
DA 1
.."'03450 E /_\ Y >§
- : : > Y
Y 1 Y 2
AY
Multiplicador =
/\ DA

Y = Producéo, renda

7Multiplicador.doc 2023-04-17




Multiplicador da moeda

AMoeda M1 %

A Base monetaria I—I
(Bm)

.ot
.
.
.
.
.
.
.
.
.*
.
.
.
.
.
.
.
.
.*
.
.
-
.
-
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.*
.
.
.
.
-
.
.
.
.*
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

Conhece-se A Bm e A Moeda M1.

. _ A Moeda M1
Multiplicador da moeda = ABmM

Conhece-se A Bm; A Moeda M1 ?
Nao ha dinheiro em circulacao;
r = razao de reserva dos bancos.

Multiplicador da moeda = 1?

1 ABm

A Moeda M1 =ABm*F= ’

©

Conhece-se A Bm; A Moeda M1 ?
c = razao 'Dinheiro em circulacao : quantidade de moeda’;
r = razao de reserva dos bancos.

o _ 1
Multiplicador da moeda = 1-(1-c)(1-r)

. 1 ___ABm
A Moeda M1=A Bm 1-(1-c)(1-r) = 1-(1-c)(1-r)

Multiplicador da moeda.doc 2024-08-18




Objetivos economicos 1

Estabilidade
de precos

O

Crescimento Boa situacao
econdmico de emprego

70bjetivos econémicos 1.doc 2023-04-17




Objetivos econdmicos 2
(relacoes)

Objetivo 2
A

Harmonia

Neutralidade

Conflito

» Objetivo 1

70bjetivos econdmicos 2 (relagdes).doc 2023-04-17




Oferta agregada
(deslocamentos)

Nivel de precos

A
OA

OA

» Producao, renda

OA = Oferta agregada

Por que existem deslocamentos de OA?

Os seguintes fatores podem aumentar ou diminuir:
e Produtividade

e Precos dos fatores de producao

e Regulamentagao do governo

e Impostos sobre as empresas

70ferta agregada (deslocamentos).doc 2023-04-17




Oferta agregada

Nivel de precos | ,
A e OA mostra o PIB real produzido num pais durante

*
PI_B um determinado periodo, geralmente num ano, a
diferentes niveis de precos.

OA

e A inclinacao de OA é positiva porque as empresas tém
um incentivo para oferecer mais a niveis de precos
mais altos ou menos a niveis de precos mais baixos.

>
PIB real

Abreviaturas:

OA = Oferta agregada
PIB* = Produto interno bruto (de pleno emprego)

70ferta agregada.doc 2023-04-17




Oferta com o tempo e
elasticidade

@ Oferta (O) com o tempo

Preco

A O a curto prazo

O a médio prazo

O alongo prazo

» Quantidade

@ Elasticidade-prego da oferta (ey):

€, a curto prazo < e, a médio prazo < e, a longo prazo

70ferta com o tempo e elasticidade.doc 2023-04-17



Oferta de trabalho
(efeito substituicao e renda)

Salario

» Horas de trabalho

1  Efeito substituicdo > efeito renda
2 Efeito substituicao = efeito renda
3 Efeito substituicdo < efeito renda

70ferta do trabalho (efeito substitui¢d e renda).doc 2023-04-16



Oferta e quantidade ofertada

@ Oferta
PreAQO Equacéo:
Preco = 12 + 2*Quantidade
42 - 2*Quantidade = Preco - 12
Oferta Quantidade = 0.5*Precgo - 6
12 -
. » Quantidade
15
@ Quantidade ofertada
Preco _
A Equacéo:
Preco = 12 + 2*Quantidade
42 - 2*Quantidade = Precgo - 12
Quantidade = 0.5*Precgo - 6

» Quantidade

6 15
Se o0 preco é 24, a quantidade ofertada € 6

(Quantidade = 0.5*Preco - 6 = 0.5*24 - 6 = 6). A quantidade
ofertada se refere a um ponto na curva de oferta.

70ferta e quantidade ofertada.doc 2023-04-16



Oligopodlio (demanda torcida)

Preco Curva de |
Receita marginal demanda torcida
A

Demanda 1

Receita
marginal 1

Demanda 2

Receita
marginal 2

>
Quantidade

70ligopdlio (demanda torcida).doc 2023-04-16



Otimo do consumidor

O consumidor escolhe a mais alta curva de indiferenca
possivel. Este é o caso quando a restricao orcamentaria toca
esta curva de indiferenca.

Informacgdes sobre
e arestricdo orcamentaria. Clicar aqui!

e a curva de indiferenca. Clicar aqui!

Bem B
A

Quantidade B{---==---=======

Curva de
indiferenca

Restricao
orcamentaria

: » Bem A
Quantidade A

70timo do consumidor.doc 2023-04-16



https://www.economics.li/graficos-br/downloads/7Restri��o or�ament�ria.pdf
https://www.economics.li/graficos-br/downloads/7Curva de indiferen�a.pdf

Paradoxo da poupanca

Investimento

> Y

Paradoxo da poupanca:
- A propensao marginal a poupanca aumenta.
- A poupancga em $ ndao muda (Y mais baixo).

Y = Producéo, renda

7Paradoxo da poupanc¢a.doc 2023-04-16




Perguntas fundamentais em todas as economias

e COMO produzir?
e O QUE produzir?
e PARA QUEM produzir?

PARA QUEM?

COMO? O QUE?

Fatores de producéo /

(trabalho, capital, terra) » Produgdao |—| Bens,servigos
\‘ Empresas

Familias

Perguntas fundamentais em todas as economias.doc 2023-11-01




Politica fiscal - Keynes

@® Politica fiscal no caso de uma recessao

— |G+ ou impostos-

DA A Pleno emprego

*

DA 2

*

DA1=C+1+G+NX

p Y (Producéo, renda)

Y 1 Y 2

@ Politica fiscal no caso de um boom

— |G- ou impostos+

DA A Pleno emprego

DA1=C+1+G+NX

DA 2

P Y (Producgao, renda)

DA = Demanda agregada

C = Consumo

| = Investimento

G = Compras do governo

NX = Exportacdes liquidas
(= Exportagdes - importacdes)

Politica fiscal - Keynes.doc

2023-08-16




Politica fiscal - Modelo DA-OA

@® Politica fiscal no caso de um boom

Nivel de A

precos OA

EDA 2 DA >Produto interno
T bruto real

Pleno emprego

@ Politica fiscal no caso de uma recessao

Nivel de A OA
precos
DA1 DAZ2 » Produto interno
T bruto real
Pleno emprego
DA = Demanda agregada (Consumo, investimento,

compras do governo, exportacoes liquidas)
OA =  Oferta agregada

Politica fiscal - Modelo DA-OA.doc 2023-08-16



Politica monetaria

Supode-se que a estabilidade do nivel de precos é o objetivo
principal da politica monetaria.

@® Na ocasiao da inflacao

Taxade A OM2 OM1
juros —

DM > Quantidade

de moeda
Estabilidade do nivel de precos
@ Na ocasiao da deflacao

Taxa A OM1 OM?2
de juros >

| A I

DM Quantidade
de moeda
Estabilidade do nivel de precos

OM = Oferta de moeda
DM = Demanda de moeda

7Politica monetaria.doc 2023-04-16



Ponto de equilibrio e de desligamento

Os seguintes pontos sdo supostos:

e Empresa competitiva (— tomadora de precgos)
e Curto prazo (— custos fixos e variaveis)

$ Custo marginal

Custo total
meédio

Custo variavel
meédio

Custo fixo
- médio
—> Quantidade

Ponto de deslii;amento

Ponto de equilibrio

Ponto de desligamento — Preco = Custo variavel médio
Quando o preco € inferior ao custo variavel médio, ndo ha producéo.

Ponto de equilibrio —» Preco = Receita média = Custo total médio
Nao ha lucro nem prejuizo no ponto de equilibrio..

7Ponto de equilibrio e de desligamento.doc 2023-04-17



Poupanca e investimento

P

Investimento

Y*

Y = Producéo, renda
Y* = Equilibrio de Y

7Poupanca e investimento.doc 2023-04-15




Preco maximo

Preco

Oferta

Preco maximo

Demanda

» Quantidade

Excesso de demanda

7Preco maximo.doc 2023-04-15




Preco minimo

Preco

Oferta

Preco minimo

Demanda

i » Quantidade

Excesso de oferta

7Preco minimo.doc 2023-04-15




Producao (custo minimo)

O custo minimo de producgao esta no ponto em que a linha de
isocusto e a curva de isoquanta tém a mesma inclinagao, ou
seja, onde a linha de isocosto toca a curva de isoquanta.

Informacdes sobre

- a curva de isoquanta. Clicar aqui!

- a linha de isocusto. Clicar aqui!

Trabalho (L)
A

L* ................
: Curva de isoquanta

Linha de isocusto

: » Capital (K)
C*

7Producéao (custo minimo).doc 2023-04-17



https://www.economics.li/graficos-br/downloads/7Isoquanta.pdf
https://www.economics.li/graficos-br/downloads/7Isocusto.pdf

Produto interno bruto (demanda)

Componentes (onde X > M)

e Se X=M, o produto interno bruto é a soma de C,l e G.

e SeX<M,asomadeC,leG é reduzida por 'X - M.

Abreviacoes:

C = Consumo

I = Investimento

G = Compras do governo

X-M = Exportacdes - importagoes (exportagdes liquidas)

Produto interno bruto (demanda).doc 2024-09-07




Produto interno bruto
(metodos de calculo)

Oferta
(producao)

Demanda
(despesa)

7Produto interno bruto (métodos de calculo).doc 2023-04-15




Produto interno bruto versus
produto nacional bruto

Renda (para fatores de
producao externos)
fornecida ao exterior

Renda (para fatores de
producéao internos)
dentro do pais

Produto interno bruto (PIB)
I

A

Renda (para fatores de
producao internos)
obtida do exterior

(gNd) o1niqg |euoloeu 0lNpold

Renda = Salarios, juros, aluguéis, lucros

PIB — Producéo interna utilizando todos os fatores de
producao

PNB — Producdo no pais e no exterior por fatores de
producao internos

7Produto interno bruto versus produto nacional bruto.doc 2023-04-15




Quota de producao

@ Caracteristicas das quotas de producao

O estado determina a quantidade que cada produtor tem permissao para produ-
zir. Qualquer produgao acima dessa quantidade ¢ ilegal. As quotas de producéo
também podem estar vinculadas a pre¢gos minimos para evitar a superproducio
ineficiente.

@ Impactos das quotas de producao

Preco

Oferta

Demanda

P Quantidade

Impactos 1 a 4:

1 Aumento do preco

2 Diminuigao do custo marginal

3 Diminuicdo da quantidade produzida em comparacao com o equilibrio do
mercado

4 Peso morto

Quota de produgao.doc 2025-04-28




Recelta total, média e marginal

1. Receita meédia e marginal
$ A

RM

Rm

» Quantidade

2. Receita total

Receita total

» Quantidade

Rm = Receita marginal
RM = Receita média

7Receita total, média e marginal.doc 2023-04-15




Restricao orcamentaria

Um consumidor com uma renda de M pode escolher entre
dois bens divisiveis, A e B, a precos P, e Pg. A restricao
orcamentaria representa as combinacgdes possiveis dos dois
bens.

Bem B

M/Pg

Restricio
orcamentaria

» BemA

M/Pa

7Restricdo orcamentaria.doc 2023-04-14



Restricao orcamentaria - mudancas

@ Aumento ou diminuicao da renda
(aqui: aumento da renda)

Bem B 4

Restricao orca-
mentaria (RO) 2

RO 1

» Bem A

@ Aumento ou reducao do preco
(aqui: aumento no preco do bem A, preco do bem
B inalterado)

Bem B

Restricao orca-
mentaria (RO) 1

» Bem A

Restricao orcamentaria - mudancas.doc 2023-09-19



Retornos de escala

Custo médio
a longo prazo

A

Quantidade
>
Economias : Retornos : Deseconomias
de escala : deescala : deescala

constantes

7Retornos de escala.doc 2023-04-15




Subsidio e peso morto

A=

Peso morto

Oferta 1

Subsidio por unidade

Oferta 2
Aumento do Demanda
excedente do
consumidor
>
Quantidade

Pergunta: Despesa total do governo com o subsidio?

7Subsidio e peso morto.doc 2023-04-17




Tarifa de importacao
(receita e peso morto)

Oferta interna

p N

Demanda interna

P interno

|

P mundial

P m—
Importagdes

4d-h

TM = Tarifa de importaciao

» Quantidade

= Receita do governo

Peso morto

P = Preco

7Tarifa de importacao (receita e peso morto).doc 2023-04-15




Taxa de cambio

® Taxa de cambio flexivel

€ A
$ por Oferta

Demanda
» Quantidade €

@ Taxa de cambio fixa

$ por Yuan A
P Oferta

Limite superior

Limite inferior

Demanda
» Quantidade Yuan

7Taxa de cambio.doc 2023-04-18



Taxas macroeconomicas importantes

1 Objetivos macroeconémicos

Estabilidade
de precos

Boa situacao

Crescimento

de emprego

econdmico

2 Taxas relacionadas a estes objetivos

Taxa de inflacao (%)

P, - 1Py,

IP, = indice de precos no ano 2
IP, = Indice de preg¢os no ano 1

Taxa de desemprego (%)

_ Desempregados
~ Forca de trabalho

*100

Forca de trabalho =
Numero de empregados + de
desempragados

Taxa de crescita economica (%)

er YI’1 *
Yr, 100

Yr, = Produto interno bruto real
no ano 2

Yry = Produto interno bruto real
no ano 1

7Taxas macroeconémicas importantes.doc 2023-04-18




Transacoes correntes

Transacgdes correntes

Balanga comercial
(bens e servigos)

Renda primaria
(salarios e dividendos)

Renda secundaria
(transferéncia de fundos)

7Transacgdes correntes.doc 2023-04-14




Utilidade total e marginal

® Utilidade total

Utilidade total
A

» Quantidade

@ Utilidade marginal

Utilidade marginal

» Quantidade

7Utilidade total e marginal.doc 2023-04-16





